

粵東西北地方振興發展如火如荼，雲浮市交上了摘取2013年度考核桂冠的答卷，素有「中國禪都」之稱的新興縣是雲浮大發展的重要亮點。新興搶抓機遇，堅持綠色增長，以弘揚禪宗文化為紐帶，深入轉變發展方式，大力推進產城融合、組團發展、城鄉統籌，努力形成「三圈一體」的科學發展新格局，依託產業升級譜寫出了絢麗多姿的提速發展進行曲。

■香港文匯報記者 吳彥英 謝志林 通訊員 何勇



■新興縣城 風景如畫。

弘揚禪宗文化 打造宜居旅遊城 依託產業升級 譜寫發展進行曲

禪宗文化產業領銜 五大園區成發展新引擎

借助得天獨厚的區位、人文、資源和生態優勢，新興縣積極承接珠三角產業轉移，大力引導傳統產業轉型升級，着力培育新興產業。以禪文化創意產業園領銜，依託佛山順德產業轉移工業園、中國國際（新興）資訊產業基地、新興紅木傢俱產業園、新興科技產業園等園區，新興縣提速發展的新引擎蓄勢待發。

新興縣是六祖惠能的故鄉，他在這裡出生、成長，從這裡走出去，最後落葉歸根，在這裡圓寂。他創設並弘法的國恩寺，成為禪宗文化的重要發源地。具有「天時、地利、人和」優勢的廣東禪文化創意產業園不僅是省級文化產業園區，也是全國首個以禪文化為主題的產業園區。禪文化創意產業園總體規劃面積425平方公里，重點發展觀光旅遊、溫泉度假、禪文化研修、生態綠色等幸福導向型產業，建設集「朝聖」、「修禪」、「養生」功能於一體的全國禪宗文化旅遊終極目的地。去年9月，新興縣以舉辦「紀念六祖惠能圓寂1300周年暨2013廣東第六屆禪宗六祖文化節」為契機，加快園區建設。目前，園區規劃展示館已建成並投入使用，禪泉大酒店（超五星級酒店）主體工程已封頂，正在加緊裝修。此外，禪園養生谷、藏佛坑、金水台溫泉、青山綠水溫泉、天露山旅遊度假區、飛天鸞生態茶園等旅遊景區正在加快建設。

佛山順德（雲浮新興新城）產業轉移工業園，是省級產業轉移工業園，園區規劃建設面積1.8萬畝。目前，園區已開發面積3700多畝，正在開發5000多畝，落戶項目53個，投資總額92.4億元，其中已投產項目29個，總投資約53.3億元。在建項目13個，計劃總投資20.35億元。園區圍繞「金屬製品、機械製造、電子資訊、生物醫藥、家電製造」等五大主導產業積極開展招商引資，新合鋁業、大華農、南牧機械、安泰電子等一批優質企業相繼落戶園區。

中國國際（新興）資訊產業基地，由國家商務部中國電子商務中心投資建設，計劃投資總額100多億元。規劃建設國際電商服務外包總部、資料機房核心區、商務中心區、企業總部基地、國際會議交流中心、五星酒店、智慧新城等功能板塊，致力打造國際高端資訊化產業園區，形成一座融現代科技和特色文化為一體的資訊產業城。

新興紅木傢俱產業園，距離縣城3公里，緊鄰建設中的江羅高速，計劃總投資120億元，主要承接中山市紅木傢俱產業鏈集團式整體轉移，將成為全省最大的紅木傢俱製造銷售基地和全國著名的禪宗紅木文化旅遊目的地。目前，園區首期已簽約入園企業53家，累計完成投資8億多元，建成後年產值達到150億元，提供就業崗位3.5萬個，年創稅5.5億元。



■新興紅木傢俱產業園奠基儀式

新興科技產業園，由廣東溫氏集團和廣東大華農公司聯手打造。目前，園區的生物製藥、農牧機械、物聯網、三網融合等方面發展迅猛，走在了全國農牧行業的前列。

力推產城融合新格局 交通建設城市提質兩手抓

新興縣以「三圈一體」推動縣城擴容提質，形成以縣城為中心的城區生活圈層、生態隔離圈層、生產聚集圈層和以快速交通網絡連接各圈層的「產城融合」發展格局，使生產、生活、生態三者和諧共進，融為一體。去年以來，新興縣突出抓好交通基礎設施建設和城區擴容提質兩大會戰，大力優化發展環境，通過建設內連外通的交通網絡，把園區和城區連成一個緊密互動的有機整體，從而實現產城融合。

要致富，先修路。對於新興縣而言，破解交通滯後的難題勢在必行。多年來，新興縣一直把「交通突圍」作為重要的發展戰略，交通基礎設施建設捷報頻傳。2012年，貫通全縣東西走向的省道S113線和南北走向的省道S276線大修工程順利完成。2013年底，廣明高速延長線正式通車，率先拉近新興縣與珠三角的距離。截至今年8月，粵西中部地區重要通道的江羅高速（新興段）已累計完成投資14.55億元，為2015年順利通車打下了堅實基礎。汕湛高速（新興段）已列入省市共建項目，項目環評、規劃選址、用地預審等前期工作正有條不紊地開展。

與此同時，新興縣的城區道路建設也是如火如荼。其中，總投資15.39億元的縣城二環路建設項目已累計完成投資2.41億元，正在加快推進。縣道534線岑村至稔村段、485線官洞至東成段、城區振興三路、翔興路、興龍路西段等市路網完成改造升級。完成農村公路硬底化改造68公里。隨着外連內通交通網絡的基本形成，新興縣的城鎮化建設也在不斷加快。

去年，新興縣啟動了新一輪

城市總體規劃修編，按照「東進、西優、南調、北控」的城市發展戰略，將城區面積由16平方公里拓展至城區建設用地規模約37平方公里，規劃控制範圍約103平方公里，生態綠地58平方公里，人口規模近30萬的生態活力城市。

優化城市生態環境和人居環境是新興縣城擴容提質的重要內容。新興縣將六祖故里、禪文化、溫泉、田園風光等元素融入城市建設當中，深入推進縣城「文化、亮化、綠化、淨化」工作。去年以來，先後完成了「一河兩岸」景觀改造工程，省道S113線、S276線和城區道路LED路燈安裝改造、綠化景觀升級工程。惠能紀念廣場、越王湖公園、生態公墓等一批重大市政項目正在加快建設。

守住青山綠水 努力建設美麗幸福新興

新興縣天藍、地綠、山清、水秀、人美，這是來自海內外和全國各地的遊客的普遍讚譽。2013年，新興縣接待遊客671萬人次，同比增長20%，良好的生態環境是吸引遊客的重要因素之一，也是建設美麗幸福新興的根本。

去年以來，新興縣實行了最嚴格的環保准入制度，堅決否決高耗能、高污染的專案。出資實施了《關於劃定禽養禁養區、限養區和適養區的通告》，狠出一系列「組合拳」保護重要水源地以及各旅遊景點的環境。對原有的縣城污水處理廠進行管網擴建，提高城鎮生活污水處理率，並新建污水處理廠2家。實施森林碳匯、生態景觀林帶、森林進城圍城、鄉村綠化美化四大重點生態工程，形成天然的生態屏障保護。2013年，新興縣森林覆蓋率達70.7%。

新興縣把保障和改善民生作為政府工作的出發點和落腳點，將更多精力用於關注民生、更多財力用於改善民生、更多發展成果用於惠及群眾，各項民生事業穩步推進。去年，十件民生實事事件得到落實。全縣城鎮居民基本醫療保險實現全覆蓋，城鎮居民社會養老保險參保率和社会基金徵收率保持在95%以上，城鎮登記失業率控制在3%以內。投入教育創強資金11830萬元，教育教學環境進一步改善，教育品質再創新高。平價門診、平價藥包及平價醫院醫療服務實現全覆蓋。落實幫扶資金5715萬元，完成15條省定貧困村網上資料錄入和三年幫扶工作規劃，啟動到村幫扶項目124個，建設改造農村低收入住房困難戶住房395戶。

此外，新興縣將宜居城鎮建設作為重點工作予以推進。在堅持「村收集、鎮清運、縣處理」的垃圾處理模式下，完成了12個鎮的農村垃圾轉運站和1090個村級垃圾收集點建設工作，「垃圾圍城」「垃圾圍村」難題得到有效解決。成功創建宜居鎮2個、宜居村（社區）16個、萬綠村莊27條。2013年，六祖鎮龍山塘村還獲得國際花園社區全球大獎和環境可持續項目建築類銀獎。



■新興縣委書記、縣人大常委會主任葉銳。



■新興縣委副書記、縣長唐誼。

政策對話

新興縣委書記、縣人大常委會主任葉銳：

有政策就有信心，有信心就有力量，有力量就有方向，有方向就有目標。新興縣將通過加快推進園區提質增效，打造產業興盛的富庶新興。通過推進生態文明建設，打造綠色宜居的生態新興。通過實施交通攻堅會戰，打造路網發達的快速新興。通過深入開發利用「禪宗」品牌，打造文化繁榮的禪都新興。通過做好維護穩定和保障民生工作，建設活力有序的和諧新興。

未來幾年，新興縣將以建設「富庶、生態、活力、文化、和諧」新興為目標，大力推進產城融合、組團發展和城鄉統籌，力爭到2019年，全縣GDP總量達到530億元，人均GDP達到117600元。率先在雲浮市趕上全省平均水準，與全省同步實現小康。

新興縣委副書記、縣長唐誼：

問渠那得清如許，為有源頭活水來！新興縣要在激勵的競爭格局和複雜的發展形勢中突圍而出，就要不斷注入新的發展動力，在新一輪發展中奮發有為。為此，新興縣將抓住「高速建設、順德幫扶」兩大機遇，辦好「擴容提質、深化改革、改善民生」三件事，對今年的50項重點項目攻堅突破，打造新興經濟升級版，形成「三圈一體」的科學發展新格局。

數據說話

2013年，新興縣實現地區生產總值192億元，增長15.1%。完成固定資產投資117.4億元，增長35.3%。財政總收入21.2億元，增長12.41%，地方公共財政預算收入11.06億元，增長25.36%，財政綜合增長率在全省62個山區考核縣中列第11位。2014年，新興縣加快發展豪情依舊，圍繞「地方生產總值增長16%、固定資產投資總額增長35%、地方公共財政預算收入增長22%」的全年發展目標，該縣充分挖掘「三大抓手」和「對口幫扶」的動力，推動經濟社會又好又快發展。

今年上半年，新興縣實現地區生產總值95.78億元，增長12.5%，增速高於全國、全省和雲浮市平均水平。1-8月，全縣實現規模以上工業總產值217.92億元，增長26%。財政總收入16.27億元，增長27.4%。公共財政預算收入8.89億元，增長22.4%。外貿進出口總額4.06億美元，增長4.56%。實際利用外資1289.65萬美元，增長323.67%。



■廣東溫氏集團。



■佛山順德（雲浮新興新城）產業轉移工業園。